

桂林市荣获“全国文明城市”称号



▲医院注重医疗救治的专业化和特色化。

□本报记者韦莎妮娜 通讯员秦紫霞

时代需要航向，精神需要坐标。桂林医学院第二附属医院作为高校直属的现代化综合医院，肩负着守护全市乃至广西北部地区群众健康的责任。今年以来，桂林医学院第二附属医院党委不忘初心，牢记使命，从硬件、软件上下工夫，围绕群众医疗需求，借着创城东风，克难攻坚、锐意进取，走上了一条跨越发展的道路。

党建领航 不负肩上使命

医者仁心。桂林医学院第二附属医院的全体党政领导深深知道，只有从患者利益出发，才能真正做好群众健康的守护者。今年，医院党委积极发挥党建引领作用，开展党委理论中心组专题学习会、专题研讨、党课等多种形式，有力推动班子成员干事创业从严从实之风；通过不断加强党员队伍建设，提高党员党性修养，扎实推进医院基层党建工作及“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化。

医院致力于以党建带动业务，实行“党委领导下的院长负责制”，共产党员担任各业务科室负责人或业务骨干，他们不断发挥党员先锋模范作用，推进医院业务不断发展，也不断推进党的建设向基层延伸，谱写了一曲又一曲生命赞歌。在党员和统一战线各专家的共同努力下，医院高精尖技术不断涌现，部分手术创下了桂北地区乃至广西地区的首例。

与此同时，医院党委加强青年党员干部培训，追寻初心，汲取奋进的力量。10月30日—31日，桂林医学院第二附属医院党委开展青年党员专题培训。党委书记文琼仙，党委副书记王群，党委副书记刘梦青带队，医院93名青年党员赴兴安、灌阳等红色基地，进行红色教育专项主题培训，党员们在红军长征曾经战斗过的地方开展革命传统现场教育，先后走访参观了红军突破湘江战役烈士纪念碑、唐景崧故居、酒海井烈士纪念馆等教学点，开展主题教学课，为烈士敬献花篮、重温入党誓词、深情唱红歌等沉浸式党课活动，在历史事件、革命人物、革命精神的对话中，触及思想，深入灵魂，从革命先辈们大无畏的英雄气概中汲取奋勇前进的力量。

“医教研”全面提升 守护群众健康

64岁的黄阿姨持续发热已一个月，由于反复发热加上淋巴结肿大，盛夏深夜，黄阿姨辗转来到桂林二院血液内科住院。

“当时病情相当危重，患者血压偏低，呼吸急促，血细胞减少，脾大，高度考虑淋巴瘤并发噬血细胞综合征（HLH），多器官功能损害。”医院血液内科主任、桂林市噬血联盟分中心负责人王晓桃表示。噬血细胞综合征，病情凶险，进展迅速，若不早期诊断、积极抢救、与时间赛跑，可能因严重并发症危及生命，因此早期正确诊断治疗非常重要。面对黄阿姨的情况，王晓桃立即为其进行详细检查并根据自己经验启动抗HLH治疗。经有效治疗，第三天黄阿姨感觉明显好转，随后原发病诊断明确并予以积极治疗，黄阿姨不久即恢复出院。目前，黄阿姨已完成治疗，各种HLH指标均已恢复。

像这样的例子，在桂林医学院第二附属医院还有很多很多。医疗技术是医院的硬实力。医院注重医疗救治的专业化和特色化，通过引进人才、提高诊疗水平、完善梯队建设等打造了大批品牌学科。夏中华、王海鹏、唐景峰、刘颖、俸瑞发、王晓桃、阳华、胡军祖、邓毅、郑天鹏等专家率领其团队积极探索科研、医疗技术的创新，填补了多项桂林市乃至全区的技术空白：成功救治目前桂北地区射频消融患者中年龄最小的患儿、AI参与下的射频消融手术、自体富血小板凝胶技术、自体外周血干细胞移植技术、开展腹腔镜微创技术和加速康复外科（ERAS）等……今年，医院积极开展多学科协作，成功救治罕见新生儿双侧肾上腺出血、多次完成高难度断指再植手术、高难度卵巢癌肿瘤切除术、通过射频手术及吗啡泵植入手术等多种方式开展疼痛治疗，减轻病人病痛等，



▲桂林医学院第二附属医院未来规划图

桂林医学院第二附属医院：
杏林春雨护佑群众健康
妙手仁心点亮“创城之光”

▲桂林医学院第二附属医院为广西北部地区首家航空救援基地。



▲青年党员赴兴安、灌阳学习。

品牌效益日益凸显。

作为教学医院，桂林医学院第二附属医院一直准确把握高校附属医院的功能与定位，坚持科研创新，注重人才培养。面对疫情下的线上教学工作，医院党政领导高度重视，成立了专项教学工作指导小组，各教研室教师积极选择合适的教学方式，高质量进行在线课程授课，将优质的教学资源带进每个学生心中。参与临床医学专业基础知识竞赛、诊断技能操作大赛等专业知识技能比赛、全国高等医学院校大学生临床技能竞赛的总决赛，均取得优异成绩。2020届毕业生初次就业率为90.3%，升研率为30.76%，考研工作连续位居全校第一。毕业生在就业岗位上用单位给予质量评估均在90分以上。

此外，医院大批高层次人才承担着国家及省级科研项目研究工作，所获得的国家及省级项目数量在广西区内医疗机构中名列前茅。近5年来，医院科研项目立项项目307项，其中国家级18项、省部级29项、市厅级226项，获纵向及横向科研经费达1000多万元，仅2020年度国家自然科学基金项目立项6项，进入全区医疗机构第一方阵；发表论文703篇，其中SCI收录55篇（多篇影响因子IF>10）；获实用新型专利20项，荣获广西科学技术奖二等奖及各类科学技术奖项10余项。

在医院领导的高度重视和全院职工的共同努力下，医院先后获中国房颤中心认证单位、中国胸痛中心认证单位、国家高级卒中中心单位称号，是国家分镇镇胸痛试点医院、国家爱婴医院、桂北地区毒蛇咬伤救治中心、桂北地区首家航空医疗救援基地医院及桂林市危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心，荣获全区卫生健康系统集体二等功，为桂林市唯一获得此殊荣的区直医疗卫生机构。2020年，医院从全国上千家申报单位中脱颖而出，入选首批全国乳腺癌规范诊疗示



▲医院医务社工、党员志愿者活跃在医院各个角落。

范中心建设单位。此外，桂北地区乳甲外科专科联盟、桂北地区毒蛇咬伤救治中心专科联盟、桂林市残疾儿童康复救助定点机构也正式挂牌。

服务至上 把温暖送进患者心田

细节体现温暖，爱心铸就健康。2020年，桂林医学院第二附属医院从点滴细节出发，认真贯彻落实“进一步改善医疗服务”行动计划，用先进的技术和暖心的服务，完善服务体系、服务功能，加强医院内涵建设和医德医风建设，提升医疗服务质量，切实改善群众就医感受，取得了明显的成效。

2020年元旦，医院门诊儿童输液室及雾化室正式启用。人性化的座椅、国内最先进的智能雾化室、智能雾化机和触控式平板电脑，让许多孩子眼前一亮。“护士阿姨，你们这里真漂亮呀，好像我们幼儿园，打针都没那么怕了。”“这里做雾化还能看动画片！真棒！”这是在儿童输液室里听到孩子说得最多的心里话。家长们纷纷表示：“输液座位变多了，输液、雾化的环境变暖了，就诊时间变短了，最重要的是孩子们没以前闹腾了，我们家长也更省心了。”

一句句赞美背后裹着的是温暖，是医院从群众出发的最好体现，通过大刀阔斧的改革，患者明显感觉到病房更整洁、医疗质量更高、服务也更周到。今年，医院家化药房正式开业，住院楼层设立了出入院一站式办理处，进一步简化报销流程，并大力推行网上预约挂号，在一定程度上缓解看病难、挂号难的现状，新增服务窗口的出入院结算中心，优化了流程、增设叫号系统，配备了按摩椅、咖啡机等便民设施，大大提升了患者就医体验……除了不断改善硬件环境外，桂林医学院第二附属医院不断提升软实力，让医院内外环境处处体现温暖。医务社工活跃在医院各个角落开展病房探访、科普讲座、心理康复及各类主题活动，为患者和家属提供心理支持和社会支持，为促进医疗护理效果奠定了良好基础，受到病友们的热烈欢迎。

面对疫情新形势，如何让百姓们享受便捷的诊疗服

创城惠民 就医体验节节高

医院入口处绿植葱郁，院区停车位画线整齐清晰，焕然一新；院区内“文明健康，有你有我”、“社会主义核心价值观”等各类宣传语一目了然；AI扫地机器人在门诊楼大厅、六号楼大厅及六号楼前广场保洁清扫；青年志愿者为病人提供导诊、就医指导等各项便民服务；咨询服务台配有失物招领箱、爱心服务箱、急救药品箱……走进桂林医学院第二附属医院，文明之风处处可见。

作为窗口单位，如何为群众提供优质医疗服务，切实做好新形势下提升医疗服务品质工作，是医院党委一直关注的问题。据了解，今年的创城工作开展以来，桂林医学院第二附属医院响应号召、积极落实，并依照医院实际情况，以创城为契机，将创城和医院环境提升工作相结合。医院党委严格对照《创建全国文明城市实地考察评价标准》，党政领导班子分别带领医院相关职能部门负责人，对医院创城等相关工作进行全面梳理，多次展开地毯式的大巡查，对发现的问题及时纠正，不能当场解决的，列出问题清单，立即安排负责科室限时整改，使创城工作不留死角、盲区。相关职能部门按照分工积极行动，党员、志愿者带头进行创城宣教，党员志愿者进行文明引导并赴社区义诊、宣传创城知识，提升群众就医满意度和获得感。为提高市民对创建全国文明城市工作的知晓度和参与度，营造良好宣传氛围，医院在楼体、楼道等区域增设了创建全国文明城市、社会主义核心价值观等宣传，门诊服务窗口张贴一米线等标识，引导患者有序排队；利用悬挂条幅、宣传栏、LED电子屏滚动播出等多种形式广泛宣传动员，让市民在潜移默化中受到熏陶和感染。

公益为本 医联体建设持续推进

最大限度地满足人民群众基本医疗服务需求是公立医院最基本的社会责任。桂林医学院第二附属医院党委不断深化医改，加强与基层医疗机构联系，拓展医院在区域外的影响力，推进医联体建设，“造血”与“输血”相结合，为民营医院提供技术支持、学科建设、双向转诊等方面的帮扶，让优质医疗资源上下贯通，让当地百姓享受到真正的实惠。在“党建+医联体”的创新模式下，与12家民营医院结成医联体。

医院积极助力基层医院医疗技术，多次组织教授、专家赴龙胜、临桂、永福等地开展送医送药下乡、免费手术、心肺复苏现场培训、健康宣教等活动并举办乡村医生培训班，帮助和指导当地医务人员学习先进医疗技术和服务理念，真正将优质医疗资源下沉、流通和辐射。

“志不求易者成，事不避难者进”。阳光照进2020年，桂林医学院第二附属医院全体医务人员以梦为帆，以奋斗为桨，扬起风帆，精诚团结，在奋斗的浪潮中昂扬奋进，为群众健康保驾护航。（本版图片由桂林医学院第二附属医院宣传科提供）